

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA

FRANQUEO
CONCERTADO

SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 11

Teruel—Viernes 20 de Agosto de 1915

Núm. 439

F. JOVER MARTINEZ
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAI.
TERUEL

Doctor José Teresa Bedera
DIRECTOR Y CIRUJANO
DEL HOSPITAL PROVINCIAL
CONSULTA de once y media a una
Calle JOAQUÍN COSTA 2, 1.
TERUEL

JOSÉ BORRAJO
Médico primero de la Beneficencia
y Hospital provincial
CONSULTAS de once a una
CALLE DE RUBIO, 4, 2º

DE ELECCIONES

LAS DE CONCEJALES

Dos meses y medio, o cosa así, falta para que tengan lugar en España las elecciones para Concejales. En algunas poblaciones ya empiezan los trabajos preliminares de elegir los candidatos que han de ir a la lucha y por lo que a Teruel respecta, es seguro que por ningún partido se habrán hecho designaciones concretas, pero es lo cierto que ya se citan como seguros a candidatos determinados.

Esto lo saben ya los interesados que sonríen satisfechos cuando se les da la enhorabuena que rechazan maliciosos y sonrientes como queriendo desmentir y afirmar al mismo tiempo.

Acercase pues el momento en que Teruel puede elegir y llevar al Consistorio una mayoría que labore, que trabaje con cariño por Teruel pues es innegable que hay elementos que mucho pueden hacer en esa casa a la cual deben ir.

Y como aún hay lugar para ello, a su debido tiempo, cuando las circunstancias lo requieran, seremos de los primeros en laborar por cuanto interés, hoy nada hacemos ni nada decimos porque todavía no ha llegado el momento de dejarnos oír pero eso no es obstáculo para que como mera información nos hagamos eco

de ese «sonar» de candidatos tan constante.

Todos los años resulta tarea difícil el encontrar personas dispuestas a luchar, todos se niegan, nadie quiere, nadie acepta el cargo concejal y precisamente los que no quieren los que se niegan, son los que deben ser llevados a la Casa de la Ciudad.

A no dudar que en el año actual surgirán también aspirantes a la concejalia que con el mote de administrativos, lanzarán sus proclamas al cuerpo electoral, prometiendo regenerarnos por completo, ofreciendo como base de esa regeneración, la inmediata traída de las aguas.

Sería el colmo de la guasa y del camelo pero como estamos en un pueblo de pacientísimos y buenos en extremo, habría a no dudar quien perdería el tiempo en leer la oferta de los titulados «salvadores» de Teruel.

Hay mucho tiempo para ver y por consecuencia obrar.

Esperemos pues los acontecimientos.

(DE NUESTRO REDACTOR EN MADRID)

ALCANCE

Madrid 19-7 tarde

Antes de que se reúnan las Cortes, el Gobierno proveerá los distritos vacantes que son algunos, incluso Valencia por defunción del Dr. Moliner.

El juez de guardia del distrito de la Latina Sr. Domenech, dió orden anoche a la Dirección general de Seguridad para que se proceda a la detención de todos los panaderos que fueron denunciados el día anterior por vender el pan falto de peso.

Después de tomarles declaración, quedaron detenidos a disposición de los jueces de los distritos respectivos.

La disposición del Sr. Domenech ha merecido grandes elogios en todo Madrid.

Con motivo del fallecimiento del notable jurista Sr. Díaz Cobeña, son cinco las vacantes de senadores vitalicios que hay que proveerse.

Para ocuparlas se citan varios nombres, entre ellos los señores duque de Maceda, conde de Toreno y general Marina.

Noticias recibidas de Bilbao, dan como seguro que sobreviene el paro forzoso en los obreros de objetos de cine.

De ser esto así, holgarían 10.000 obreros, y la crisis proviene del encarecimiento de los metales que sirven de primeras materias en esta industria.

Merece el asunto, que se preocupe el Gobierno.

Marín.

CANTARES

Baturrica, baturrica,
contéstame si me quieres;
no hay cosa que más halague
que el si que dan las mujeres.

Está mi maño muy terco
en que yo le he de querer,
cual si en el mundo no hubiera
nada más que esta mujer.

Baturrico de mi vida,
hijo de mis entretelas,
yo no puedo tolerar
que te lleven a la guerra.

Lo bien hecho bien parece,
dice un refrán verdadero,
pues ante lo mucho y malo
vale más lo poco y bueno.

No se unen si no se quieren
bien, un maño y una maña,
si ella le falta le pega,
y si le sobra la araña.

María Soler Azpirolea.

CARTAS DE AMOR

La derrota de un corazón

De María Aurelia Vargas
de Pimentel a Carlos Marty
de los Ríos.

Mi queridísimo Carlitos: En este momento me entrega la doncella la respuesta de la carta que te mandé dando por terminadas nuestras relaciones, y en la que después de devolvarte las cartas y regalos que de tí tenía recibidos, te pedía me devolvieses las mías y los que yo te hice en diversas ocasiones.

Sorpresa grandísima me causa tu contestación, en la que con la mayor tranquilidad me dices te dispones a olvidarme, no dudando que el tiempo, al poner en tu camino un nuevo amor, hará que el olvido sea completo. ¡Bien desgraciada soy; pero merecido tengo lo que me has dicho!

Tengo que confesarte que en el apogeo de mi rabieta causada por tu última trastada, aunque supe hallar tesoros de dignidad y un gesto de protagonista de alta comedia, al devolvarte tus cartas dando por muerto nuestro amor, no se me alcanzó en aquellos

importantes momentos, que tú terminarías refugiándote en otro cariño de mujer.

Es solo el pensarlo, la idea de que pueda ocurrir nada más, y siento una angustia, una pena, que casi me hace sollozar. ¡Te quiero tanto, Carlitos!.. Yo comprendo que soy un carácter muy arrebatado, tengo el gran defecto de pensar muy poco lo que voy a hacer y menos aun lo que voy a escribir y esa es la causa de que te haya mandado la carta, en que te devolvía tu palabra. ¿Verdad que la darás por no recibida y volverás a guardar en el rinconcito de tu armario el paquetito de mis cartas que te vuelvo a mandar en unión de todas las otras cosas?

Es muy tremendo esto de no pensar friamente lo que se va a hacer; pero así es mi genio y no puedo cambiarlo. Y a veces las cosas me salen bien; ya ves si el aceptar yo tu declaración de amor, allá hace un año y medio, no fué una cosa así como un relámpago; lo pensé menos que acostumbro a pensar cualquier cosa y está dicho todo; pero mamá insistía en que aceptara la mano del Doctor Ayala, que me ofrecía su corazón de cuarenta años rodeado de seductores sacos de monedas y yo, que siempre fui partidaria de la alegría y de la juventud, le dejé que se las arreglara como pudiera entre sus montones de oro y acepté las flores, que con su amor me enviaba, un estudiante de cuatro años de ingeniero industrial.

¿Tendré que echar mano de mi brillante hoja de servicios (no olvidarás que soy huérfana de un militar) y habré de recordarte que mi magnífico adorador, sigue asediándome siempre que se le presenta ocasión, con sus doradas galanterías?

Esta mañana y enterado sin duda por mamá de que habíamos terminado definitivamente; me envió un ramo estupendo de lilas blancas y rosas Mariscal Niel, que con harto dolor de mi corazón, pues ya sabe lo que me gustan las flores (y esto no es una indirecta para que me las mantes), se carchó por el camino que llegara acompañado de una tarjeta que decía así «María Aurelia Vargas de Pimentel ruega al señor don Francisco de Paula Ayala se abstenga de enviar flores a la futura esposa de don Carlos Marty de los Ríos». ¿Qué merezco yo, pobrecita de mí, por este rasgo de altruismo rarísimo en este siglo de aeroplanos y telegrafía sin hilos?

Solo me conformo con que vengas esta noche, sin prisas ni plan alguno y dispuesto a que me sorprenda el sol al pie del balcón de mi cuarto, lleno de macetas de claveles que nos envolverá

con su perfume, como para embellecer la derrota de este corazón que se te abandona todo entero, sintiéndose morir de felicidad al verse tu esclavo... ¿Verdad que vendrás, Carlitos, a perdonar a esta cabeza loca?—*María Aurelia.*

P. D. Después de escrita esta carta, veo que como siempre no he pensado bien lo que he de hacer y te mando una carta que es una rendición absoluta. Podría ocurrir que después de todo te dieras postín y no vinieras; pero no te preocupes, estaba muy nerviosa cuando escribí todo lo anterior y casi no sabía lo que me hacía. Si quieres venir, vienes y si no, pues ya veré de conformarme a vivir sin tí. Al fin y al cabo comprenderás que muchachos mejores que tú sobran en el mundo.

Ya vuelvo, como siempre, a desbarrrar: ¡Carlos, por Dios, no hagas caso de nada y ven; sólo viéndote seré feliz y sabré tranquilizarme; tu eres para mí la vida, lo que el agua para las flores...! ¡Ven, no me abandones, no me dejes morir de sed!

Manuel Alfonso Acuña.
Madrid-1915.

LEXICOLOGIA

EL ORDEN DEL DÍA

Orden del día, en el lenguaje parlamentario, es la noche o relación de los asuntos de que se habrá de tratar en la sesión del día correspondiente. Esta frase iba siempre acompañada del artículo femenino hasta hace pocos años, que unos periodistas reunidos en el Congreso, determinaron que debía ser del género masculino, y así cundió por todas partes sin más examen. Ahora ya se va volviendo al empleo del artículo femenino, pero el masculino perdura todavía, de modo que se ve el empleo de los dos hasta en el mismo párrafo de un discurso. Para dirimir la cuestión basta observar que *El orden* es la colocación precisa, la serie de las cosas que se suceden unas a otras con toda regularidad, mientras que *La orden* es la prescripción de algo que se haya de ejecutar, con o sin determinación de lugar correlativo. Ahora bien; el presidente de una asamblea que se rige por las formas parlamentarias tiene obligación de poner a discusión todos los asuntos contenidos en la lista, si hay tiempos para ello, y nada más que dichos asuntos; pero es árbitro de anunciarlos en el orden que le parezca más conveniente. Hay, pues, prescripción y coordinación, y por tanto, se debe decir *La orden del día*.

Muley Haffid en Zaragoza

Desde hace dos días está en Zaragoza el ex sultán de Marruecos Muley Haffid.

Le acompañan en el viaje el doctor Mur y su ayudante.

Ayer llegó el séquito del exsultán marroquí; que lo forman cuatro personas.

Muley Haffid se hospeda en el hotel Europa. Habla algo la lengua castallana y con breves frases reflejó la excelente impresión que le había producido Zaragoza en su primera ojeada.

Dijo que era muy bonita y que le gustaba mucho.

Muley Haffid permanecerá aun dos días pues piensa visitar lo más saliente de la ciudad.

Luego marchará a Alhama, donde pasará dos o tres días con su distinguido amigo el Sr. Muntadas.

Y desde Alhama se trasladará a Santander, para saludar al Rey cuando regrese el monarca a aquella playa del Cantábrico.

PASANDO EL RATO

Un anuncio barcelonés:
«Se desea joven trabajador para dormir.»

Para dormir, mientras más holgazán, mejor.

Título de un telegrama:
«El príncipe de los fracasos.»
Debe referirse a Sinesio Delgado.

Un escritor provinciano publica un artículo que titula:

«Fallecidos que resucitan.»
Ya sabemos quiénes son: «Los muertos que vos matáis».

Anuncio incongruente:
«Baños Orientales. Arrendatario: don Francisco Escayola.»
¿Cómo estará D. Francisco si se baña!

De una literata:
«Su padre con voz ronca regañábale iracundo.

Sonó un golpe y el chiquillo gritó balbuciente: ¡Bruto!

Diría ¡Bru...u...u...to!, porque balbucir es tartamudear, según la Academia.

Así explica el amor un vate obetense:
«Te pide relaciones un mocito que sea de tu agrado y tras de meditarlo tú un ratito (muy bonito) le das el sí anhelado.
Si él sabe prodigar zalamerías te sorbe la sesera y apenas pasan diez o doce días estás ya cafetera.»
Y no le dice garrafón porque no rima.

A un sugeto le han robado un magnífico y cantador canario, que hacía sus delicias.

El robo debió perpetrarse estando solo el domicilio del interesado,

¿Desconoce la copla:
«El canario y la mujer no se pueden dejar solos?»

Mamerto.

AL VUELO

Nuestro corresponsal en Oviedo, al escribirnos, hace cuatro días, la carta que publicamos, dándonos cuenta de los ejercicios y marchas de las fuerzas de aquella guarnición, añadía en la carta particular que por allí se comentaba la noticia que en Octubre habria grandes maniobras en el Norte.

Al dar esta noticia, ampliada, *La Correspondencia Militar* anteanoche, creímos de buena fe que era cierta, que venía de buena fuente, y por eso ayer

tuvimos empeño en averiguar su origen para confirmarla. Pero en Guerra dijeron terminantemente que no era verdad que el ministro hubiese pensando en las grandes maniobras para el otoño próximo.

No quisimos nosotros anoche publicar la rectificación, porque si la *Correspondencia Militar* dió la noticia, como un sondeo de la opinión, para animar al ministro de Guerra a que, si no pensó en las grandes maniobras, pensase y decidiese decretarlas, no era cosa de ayudar a destruir tan excelente iniciativa, muy del agrado nuestro por el bien que al Ejército se le haría.

Parece que ayer, y aun anoche, antes del mitin y la comida de Buenavista, el conde del Serrallo, o el personal inmediato a sus órdenes, o los generales y jefes del Gabinete militar, y en su nombre, tuvieron empeño en que se hiciera público en toda la Prensa que el ministro desautorizaba esa noticia de las grandes maniobras y tal como lo desearon ocurrió: que todos los periódicos han publicado la rectificación.

Pero es el caso que la noticia es cierta. Lo que no nos explicamos es el interés del ministro por ocultarla.

¿Es que el deseo de que haya grandes maniobras este año lo tiene un espíritu elevadísimo que está demostrando anhelos de grandezas para su Patria, y el Gobierno no quiere que el país y el Ejército lo conozcan todavía?

Pues si acertamos en nuestra suposición, creemos que hace mal el Gobierno, es decir, hacen mal los Sres. Dato y Echagüe, que son los únicos que se ocupan de este asunto tan importante.

La noticia de *La Correspondencia Militar* es cierta, y tiene su origen fuera del Gobierno, de punto superior a los convencionalismos ministeriales.

Si las grandes maniobras se verifican este año; el jefe del Gobierno y el ministro de la Guerra merecerán bien de la Patria.

(De *Marte*.)

DE HACIENDA

Por orden de la Dirección general de la Deuda, desde el día 1.º de Septiembre próximo se recibirán por esta Delegación de Hacienda sin limitación de tiempo los cupones vencimiento 1.º de Octubre, número 56 de los títulos 4 por 100 interior emisión 1908, un trimestre inscripciones nominativas igual renta; cupón número 25 de los títulos 4 por 100 amortizable emitidos por ley 26 Junio 1908 y cupón número 97 de la Deuda al 4 por 100 exterior emisión de 1891, así como las inscripciones nominativas del 4 por 100 de Corporaciones civiles, Establecimientos de Beneficencia, e Instrucción pública, Cabildos, Cofradías, Capellanías, y demás que para su pago se hallen domiciliadas en esta provincia.

— Se ha dispuesto que la pensión de 750 mensual que por una Cruz de Mérito militar percibe por esta Delegación el soldado licenciado Miguel Pitar, continúe abonándose por la de Zaragoza.

— Hoy se han hecho los siguientes señalamientos de pago para mañana.

D. Rafael Lorente, 51.208,45 pesetas.

D. José Mas, 6.194,32; D. Francisco Bernad, 750; D. Emilio Fernandez, 1.500; D. Francisco Pastor, 217,10; don Pedro M. Gómez, 65; D. Adrián Aguilar, 1.000, y D. Cristóbal Martín, 500.

AUDIENCIA

Esta mañana han tenido lugar la vista de un juicio oral procedente del Juzgado de Teruel contra Luis Lázaro, por el delito de disparo, y otro procedente del Juzgado de Híjar contra Manuel de Gracia, por hurto, habiendo quedado conclusos para sentencia.

La defensa de ambos procesados ha estado a cargo del letrado Sr. Albalade.

LA DESGRACIA DE AYER

LA AUTOPSIA

Como anunciamos ayer, esta mañana a las ocho el médico forense D. Vicente Muñoz, le ha practicado la autopsia en el Hospital de Nuestra Señora de la Asunción al infortunado Dámaso Lizándara, muerto a consecuencia de la desgracia ocurrida ayer en el Algezar, de la que tienen conocimiento nuestros lectores.

EL ENFERMO

A las once y media han tenido lugar los funerales en la Iglesia de San Miguel, verificándose acto continuo la conducción de su cadáver desde el depósito del Hospital al Cementerio.

Sin temor a exagerar, podemos afirmar que el sentimiento en Teruel ha sido general, pues toda la población formaba parte en el cortejo fúnebre; las mujeres del Arrabal en la Ronda del 4 de Agosto, agolpadas al paso del féretro, dejaban asomar el llanto a sus ojos, prueba de las simpatías que Lizándara tenía y de la pena que ha producido su fin inesperado y trágico.

Descanse en paz el infeliz y reciba su atribulada familia la expresión de nuestro sentimiento.

ESTADO DEL HERIDO

Agustín Punter Garbada, sigue mejorando de las lesiones que ayer sufrió y celebraremos su pronto y total alivio.

Al dar cuenta ayer de la horrible desgracia que hoy una familia llora, llamamos la atención a las autoridades de que el Algezar origen de la tragedia ofrece gran peligro e insistimos hoy para que aquel lugar no vuelva a privar de la vida a infelices trabajadores, como necesariamente ocurrirá, si pronto, muy pronto no se pone remedio.

Por un abandono lamentable, hoy visten de luto los deudos de Dámaso Lizándara y en el Hospital sufre postrado en cama otro infeliz, Agustín Punter que ayer vino de nuevo al mundo.

VENTA

de dos fincas rústicas en regadío, una de siete fanegas en la partida La Morcilla, y la otra de dos fanegas en la partida llamada del Carmen, contigua a la ermita del mismo nombre.

Informes: calle de Santa María, número 8, 2.º

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas:

Nacimientos.—Asunción Felicidad Estevan y Guillén, hija de Carlos y Martina.

Josefa Valencia Royo, hija de José y Alberta.

Adoración Muñoz Martín, hija de Bernardino y Miguela.

Defunciones.—Dámaso Lizándara Civera, de 17 años, habitante en el Arrabal, a consecuencia de asfixia por sofocación mecánica.

Matrimonios.—Ninguno.

AYUNTAMIENTO

Mañana a las 12 tendrá lugar en la casa Ayuntamiento la subasta para el arriendo del Frontón.

— El próximo lunes 23 del actual, quedará abierto el cobro de las cédulas personales del corriente año en la Depositaria de fondos municipales.

— Anoche a las siete se reunió la Comisión de Fomento del Ayuntamiento para resolver varios asuntos pendientes de dicha Comisión.

CARPINTERÍA Y EBANISTERÍA

— DE —

MARTIN ESTEVAN (hijo)

Construcción de muebles y carpintería desde lo más humilde a las más altas novedades.

Asientos de regilla.

Se reparan persianas y se admiten encargos.

DE SOCIEDAD

VIAJES

Con el fin de pasar unos días, han marchado a Gea y Albarracín, la hermosa señorita Amada Rodríguez en compañía de su simpática y bella hermana Asunción.

— Se encuentra en Teruel el inspector de sanidad de Barcelona D. Miguel Trallero.

— Para Zaragoza salió anoche, el joven oficial de infantería D. Carlos González paisano y amigo nuestro.

— Para el balneario de Cestona han salido el senador D. Bartolomé Esteban y su hija Pilar.

También les acompaña la señorita Juana Ferrán, hermana del diputado provincial D. Francisco.

— Marchó en el correo de Calatayud el deán de esta Catedral D. Antonio Buj.

— En el correo de esta mañana ha llegado el diputado a Cortes por Teruel D. Justino Bernad.

De Calamocha ha llegado también el joven abogado D. Jesús Marina.

— En el correo de Valencia llegaron anoche la distinguida esposa del conocido contratista de obras públicas señor Lajarín acompañada de sus elegantes y simpáticas hijas María y Fe.

ENFERMOS

— Se halla restablecido y ello nos satisface, el hijo mayor de nuestro par-

ticular amigo D. Nicolas Monterde, concejal de este Ayuntamiento.

VARIAS

Ayer cesó en el mando de esta Comandancia de la Guardia civil de esta provincia el teniente coronel D. Joaquín Millán y Simón por haber cumplido la edad reglamentaria para el retiro.

Estamos persuadidos de que el benemérito instituto ha perdido un excelente Jefe pues en los tres años que ha mandado esta Comandancia granjeósele muchísimas simpatías y el aprecio de sus subordinados.

Lamentamos vernos privado de tan bueno amigo y le deseamos muchos años de vida en la idem de retirado.

— Se ha encargado de Jefatura de esta Comandancia de la Guardia civil el comandante 2.º jefe D. Joaquín Alonso Rebollo.

Se alquila La casa número 24 de la calle del Salvador con espacioso patio y buen almacén todo un piso. En la misma y en la imprenta de este periódico informarán.

NOTICIAS

La temperatura máxima a la sombra ayer fué de 26'4.

La mínima de esta madrugada de 16 grados.

Esto ya es otra cosa.

— En la campaña que venimos sosteniendo por el deseo sólo de que las calles se limpien cual es debido y no se consienta en manera alguna que la chiquillería haga aquello, seguramente que alguien ha creído ver que en nuestro ánimo estaba el zarandear al Cabo y a la Guardia municipal por cuanto en forma anónima, se nos manda hoy por el interior un sueltcito para que lo insertemos y lo haríamos con gusto si no se viera un deseo solo de molestar o por lo menos si su autor diera su nombre por aquello de que *cada palo aguante su vela*.

Sole en una cosa que el anonimista nos denuncia, nos hacemos eco, por ser de justicia.

«En todas las instituciones armadas, tanto los jefes como los individuos, usan el mismo uniforme y sólo aquellos se distinguen de éstos en las insignias propias de su categoría, y aquí, en Teruel, se dá el bonito caso de que el Cabo de la Guardia municipal vista de diferente modo y no lleva el uniforme reglamentario y por lo tanto sin armamento alguno».

Por lo demás, no merece censura alguna la Guardia municipal y por lo tanto echamos el suelto al cesto de los papeles que para nada sirven.

A cada cual lo suyo.

— Nuestro querido y valiente colega republicano de Castellón *El Clamor*, ha visitado nuestra Redacción, dedicando frases de afecto a la persona de nuestro Director.

También le dedica frases de cariño el *Heraldo* de dicha ciudad.

Agradecemos sinceramente esas frases de leal compañerismo y establecemos el cambio gustosísimos con los diarios castellanenses.

— Digestión dolorosa—Al poco tiem-

po de terminar las comidas notan algunos enfermos del estómago sensación de peso, malestar, acidez y por fin dolor y a veces vómitos. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

—Duro.

La Guardia municipal ha denunciado a una vecina de la calle de San Miguel por arrojar basura en la vía pública.

Y por igual motivo le ha ocurrido lo propio a otra vecinita desaprensiva de la calle de Ayora.

Nos parece muy bien, pero ¿cuándo vamos a encontrarnos con alguna denuncia por hacer *aquello*?

—El diario demócrata de Cuenca, *El Liberal*, colega por nosotros apreciado, inserta en lugar preferente del mismo, el artículo por nosotros publicado hace unos días titulado «Landete-Teruel» y que como nuestros lectores saben, hacía referencia a la construcción de ese ramal de ferrocarril.

—Anteayer, suicidóse en el cuartel de la vecina ciudad de Castellón, el soldado del regimiento de Tetuán Federico Ballester San Pedro.

Para llevar a cabo tan fatal determinación, disparóse un tiro con el mauser debajo de la barba.

Se instruyen diligencias.

—Dada la afición que en los pequeños de ambos sexos existe para el juego del *diábolo* y como quiera que los paseos más concurridos es el centro de esos juegos, no estaría de más se tomasen algunas medidas en evitación de alguna desgracia que a lo mejor ocurrirá.

Hay *diábolo* que poco experta la mano que lo arroja a gran altura, no lo sabe coger y está expuesto a caer en cualquier cabeza, pues hay *chismecitos* de esos que por ser de madera (deberían estar prohibidos) no dejaría muy bien parado al que el golpe pudiera recibir.

Esperamos que el Sr. Aguilar tomará medidas para evitar posibles desgracias.

—En la fábrica de D. Manuel Bernad, se necesitan operarias. Informes, Santiago 9.

SANTORAL Y CULTOS

Santo de mañana.—San Anastasio.

Misas a hora fija.—A las cinco en Santa Teresa, a las seis en el Hospital, a las siete en Santiago y Santa Clara, a las ocho y media en Santa Teresa, a las nueve en San Juan, y en la Catedral a las nueve y media la Misa conventual y a las once en la misma iglesia.

Cuarenta horas.—En San Juan. A las nueve Misa cantada y de seis a ocho el ejercicio de la tarde.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 20 16'30

FRATICIDIO

Telegrafían de Castellón que en Nules, por negarse Emilio Martínez Gon-

zalvo a facilitarle a su hermano Agustín cien pesetas que le pidió, le dió unas bofetadas disparándole seguidamente tres tiros hiriéndole de gravedad.

Moribundo en el suelo le hizo dos disparos más a boca de jarro en la cabeza dejándole muerto.

El infame fratricida fué detenido por el Alcalde del pueblo y costó gran trabajo evitar que el pueblo no lo linchase.

DELGADO ZULUETA

Según acaban de telegrafiar de Sevilla el estado del capitán general de aquella región Sr. Delgado Zulueta, en cuantrase en estado verdaderamente desesperado esperándose un fatal desenlace.

SERÁN PODER

El Sr. Suarez Inclán que en Cangas de Tineo fué obsequido con un banquete, afirmó a sus amigos que los liberales estan en vísperas de ser poder.

El ex ministro de Hacienda aconsejó la unión de todas las izquierdas.

SOLUCIONADAS

Las huelgas de Lérida, Barcelona y Palma, han sido solucionadas satisfactoriamente según opinión del Sr. Sánchez Guerra.

FUSILAMIENTO DE ESPAÑOLES

De todas partes de Méjico y particularmente de la capital, llegan noticias de que padecen hambre y de que siguen los fusilamientos de personas que no responden a las exigencias de cabe-cillas insurrectos.

Han sido fusilados varios españoles.

BOLSA DE MADRID

18 de Agosto

FONDOS PÚBLICOS

Cambios

<i>4 por 100 Interior</i>	
Ts. S. F de 50.000 ptas. nomls...	72'45
> F de 25.000 > >	72'50
> D de 12.500 > >	73'15
> C de 5.000 > >	75'30
> B de 2.500 > >	76'25
> A de 500 > >	77'00
> G y H de 100 y 200.....	77'50
<i>4 por 100 Amortizable</i>	
Ts. S. F de 25.000 ptas. nomls...	>
> D de 12.500 > >	>
> C de 5.000 > >	>
> B de 2.500 > >	>
> A de 500 > >	88'00
<i>5 por 100 Amortizable</i>	
Ts. S. F de 50.000 ptas. nomls..	00'00
> E de 25.000 > >	94'52
> D de 12.500 > >	00'00
> C de 5.000 > >	94'50
> B de 2.500 > >	94'50
> A de 500 > >	95'50
<i>Valores de Sociedades Nacionales</i>	
ACCIONES	
Banco de España.....	446'00
Compañía A. de Tabacos.....	261'50
Banco Hipotecario de España...	189'00
Banco Hispano-Americano.....	000'00
Unión Española de Explosivos...	000'00
París a la vista.....	89'50
Londres a la vista.....	25'09

FERMIN ROUMIER

DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo)

Imp. del DIARIO TUROLENSE. Muñoz Degraín-2,

:: DIARIO TUROLENSE ::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Pesetas
En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, trimestre.	3'50

PAGO ADELANTADO

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.

J. Arsenio Sabino

LIBRERIA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

¡REUMÁTICOS!

Ya ha llegado la hora en que terminen vuestros agudos dolores que tanto os hace sufrir.

Millares de enfermos lo atestiguan, que gracias al preparado maravilloso

“ENEBROL”

se ven hoy libres del Reuma, Gota, Ciática y demás dolores en general que desconfiaban curarse.

Precio del frasco, 2'50 pesetas

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito general, Farmacia A. GAMIR, San Fernando 34, VALENCIA

—(BAÑOS Y AGUAS CLORURADO-SÓDICAS-SULFUROSAS-MAGNESIANAS)—

DE

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Utilísimas en el artrismo, herpetismo y escrofulismo, en sus diversas localizaciones. En los catarros bronquiales, nasales y faríngeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalecencia de enfermedades graves.

Informes, al administrador del Balneario.



ÚNICA CASA EN SU CLASE
CORSETERÍA

Sebastián Navarro

MERCADO 3 — TERUEL

Elegantes corsés para señoritas.

Corsés cómodos para señoras delicadas

Fajas ventrales para señora y caballero

Tirantes, Sostenedores

y demás artículos

Especialidad en las medidas.

